

他以山为家、以林为伴 用朴实行动守护绿水青山

绿水青山就是金山银山，守护好身边的每一寸绿，是林业人义不容辞的责任。自2021年台山市全面推行林长制，构建林长制“一长两员”森林资源源头管理体系以来，全市涌现出一批爱岗敬业、不畏艰辛、任劳任怨的专职护林员先进典型。

在深井镇镇海湾红树林国家湿地公园一带，经常可以看到一位身着迷彩服、肩挎水壶、戴着“护林员”红袖章的身形瘦小的汉子。他早出晚归，常年穿梭在山村小道、河畔溪边，巡护着这里的山水草木，守护着栖息在大山中的珍宝。

他就是入选2023年全国“一站一员一窗口”典型名单的马锡立，是获此殊荣的25名“身边的护林员”之一。

文/图 江门日报记者 陈方欢
通讯员 容仁立 马秀满



马锡立(左一)带领年轻护林员巡山,传授巡山护林知识。

巡山护林 当好绿水青山“守护者”

自2004年担任专职护林员工作以来，马锡立把巡山护林作为自己的责任和事业，誓与青山绿水为伴。

护林员日常最重要的工作是巡山，承担包括防火、保护森林资源、防病虫害、防盗伐等职责。马锡立所负责的林区管护面积及森林覆盖面积大，山高林密，地势陡峭，村落分散，是护林难度最大的林区。

“我平时的工作是巡山护林、防火和巡红树林，一般一天走下来有20公里左右，台风前也需要做好防护。”马锡立深知自己肩上的担子重，凭借一双“铁腿”，他几乎踏遍了林区的山山水水、一沟一壑。每天巡山结束后，他都会将当天的情况登记在巡山记录本上，力求对林区的地形地貌、森林资源、火灾隐患、取水点等了如指掌，被同事们誉为林区的“活地图”。

18年来，马锡立平均每月出勤巡山22天，总巡山里程数达6万多公里。他

十几年如一日，坚守森林管护一线，以山为家、以林为伴，用朴实的行动守护着深井镇的绿水青山。

不惧艰难 当好平安森林“保卫者”

“当护林员就要不怕吃苦、不怕困难，遇到什么事情都要勇于往前冲。”这是马锡立常挂在嘴边的一句话。

维护好林区周边环境，保护好野生动植物资源是每个护林员的责任。早在2017年，一些村民由于法律意识淡薄，为了获取非法利益进入林区盗捕野生动物。在林区工作多年的马锡立深知野生动物对于维护生态平衡的重要性。为了有效遏制盗捕野生动物的情况，他主动放弃周末和节假日休息时间，坚守在林区日夜夜防，加大每天巡山频次，从每天巡山2次增加到每天巡山5次，碰到盗捕飞鸟的情况发生，他会立即拆除盗捕工具，即便受到威胁也绝不妥协。

“红树林是大自然赐予人类的瑰宝，是野生动物的天堂，我不能眼睁睁看着

它被人破坏。”在马锡立的细心巡护下，两年时间，镇海湾红树林国家湿地公园共拆除“天网”10余张。目前，在他管护的山林区域早已不见“天网”的痕迹，当地鸟禽数量、种类明显增多，有效保卫了林区的生态安全。

“他对护林工作充满了热情，尽职尽责，不仅具备丰富的护林知识和技能，而且熟悉当地的森林资源和红树林湿地情况，还能及时发现并报告巡山过程中的异常情况，并采取有效措施加以处理。”镇海湾红树林国家湿地公园管理中心负责人蔡文娟说。

履职尽责 当好森林防火“冲锋者”

护林防火是护林员的誓言。马锡立始终冲在护林防火的最前线，10年来，他管护的林区没有发生过一起森林火灾，森林火灾，有效维护了林区的一方平安。

所有的成绩都与马锡立平时的履职尽责分不开。每年10月到次年4月是森林防火期的关键期，祭祖等活

动最易引发火灾。马锡立背着干粮在林区的各个坟头巡山，祭祖的人走了，他要仔细检查有无火星，确保纸灰全部熄灭。在防火期，他挨家挨户宣传森林防火、野生动物保护和林草政策法规，并自发到林区写标语、立警示牌。此外，在平时巡山或扑火演练过程中，马锡立言传身教，将自己十多年来的护林防火扑火经验传授给其他护林员，提高大家的护林防火扑火技能水平。

十几年来，无论是林区的零星火点，还是周边的应急调度，只要有火情，马锡立总是第一时间赶赴现场抢险救灾。2014年，汶村镇突发特大山火，过火面积严重，台山市委、市政府发出抢险救灾动员令。正在田里干农活的马锡立得知消息后，第一时间申请加入抢险救灾支援工作。经过一天一夜的扑救，大火终于扑灭，马锡立也成为坚守到最后的“守门人”。正是由于马锡立认真负责的工作态度，他多次受到林业部门和乡镇政府表扬，赢得当地村民的肯定。

台山举办专职网格员培训班 提升服务水平 让基层治理更有“温度”

江门日报讯(记者陈素敏 通讯员/台组轩)近日，台山市举办专职网格员培训班，邀请不同领域的业务能手和技术专家，分别以关爱困难群众、强化燃气安全、纾解抑郁情绪为主题，为网格员带来专业性、实操性强的专题课程。台山市共878名专职网格员集体“充电”，提升网格员服务水平，让基层治理更有“温度”。

台山市民政局社会救助和慈善事业股股长陈妙云以“做实做细困难群众关心关爱工作”为主题，讲解基层一线工作技巧，帮助网格员更好地开展困难群众关爱工作，确保困难群众温暖过冬。

“寒冷的天气、缩短的白昼，会使部分人感到忧郁、沮丧，甚至出现食欲、睡眠和精力的变化。我们在日常走访中要留心，帮助走访对象缓解季节性情绪失调症状……”台山市阳光社会工作综合服务中心总干事黄晓

聪将理论知识和实践经验相结合，向网格员传授情绪调节的技巧。

台城街道园田社区东郊网格员黄秀华认为，通过本次培训，自身的人口沟通、隐患排查、精细服务等能力得到了提升。去年以来，台山市紧扣基层治理要求，切实把牢培训“方向盘”，系统谋划、多点发力，常态化开展专职网格员培训。在培训频次上，坚持每季度全员培训一次，并根据工作需要“缺什么补什么”。在培训内容上，一方面，根据网格员基本职能及网格工作准入事项目录清单，设置社会救助、民生服务、隐患排查等常规课程。另一方面，关注年度目标任务、阶段重点工作、特殊时节，设置针对性、可操作性强的专题课程。在培训师资源上，既有部门负责人、专家学者，也有业务能手、一线工作者，让培训既对“口”又对“味”。

香港台山社团总会到访台山 支持家乡教育发展

江门日报讯(记者李嘉敏)近日，香港台山社团总会一行到访台山，参加台城中心小学张静兰纪念教学大楼剪彩仪式。

当天，在香港台山社团总会代表的见证下，台城中心小学张静兰教学大楼正式启用。据悉，台城中心小学张静兰教学大楼建设总投资超1300万元。其中，香港张静兰慈善基金会捐资550万港元，香港台山社团总会与属下分会、陈荣濠梁明珍伉俪及女儿陈诗玲共同捐资160万港元支持大楼功能场室建设。新教学大楼高5层，建筑面积2593平方米，设施完善，装备齐全，为师生提供了优质的

教育教学场所。香港张静兰慈善基金会执行董事、香港台山妇女会主席吴明珍表示：“孩子读书，除了老师的教导，教学设备也很重要。我的先生是台山人，我作为他的太太，当然全力支持家乡教育发展。”

此外，在当天的2023年香港台山慈善基金会助学金颁发仪式上，37名家庭特别困难学生获得资助，共获得助学金7.5万元。

“我们很乐意帮助青年和小朋友，希望他们能以知识改变命运，将来学有所成，回馈社会，回报国家。”香港台山慈善基金会董事局主席曾国尧说。

台山三大渔港实现工会组织全覆盖 不断织密渔民服务网

江门日报讯(文/图 记者李嘉敏 通讯员/台工宣)近日，川岛镇、汶村镇渔业工会分别举行揭牌仪式，两个渔业工会组建后将重点服务横山渔港和沙堤渔港的渔民职工。截至目前，台山市总工会已顺利推动横山、广海、沙堤三大渔港实现工会组织全覆盖，凝聚渔民职工力量助力海洋经济高质量发展。

服务渔民触角 向海上延伸

广海镇是台山渔业产业“主阵地”，在台山市总工会的指导下，该镇于2022年9月成立渔业产业工会，这是江门市首个渔业产业工会，将渔业从业人员凝聚到工会组织中来，并依托该镇党群服务中心建设职工服务中心和“渔工之家”，以“资源共享、活动共建”的形式，举办具有“海、港、渔”特色的工会活动，将服务触角向海上延伸，擦亮工会服务品牌。

一方面，给予渔民暖心关怀与支持。去年9月，台风“苏拉”到来前，广海镇渔业工会组建了3支抢险队伍，落实工会干部应急值守，设置24小时值班专线，做好险情应对和上报；依托渔船定位系统，协助职能部门加强回港渔船动态管理和指挥调度。台风过后，广海镇渔业工会积极向上级申请资金补助，帮助受灾较重的渔民、养殖户获得上级救灾补助。

另一方面，推广特色农产品，带动渔民致富。咸鱼是广海镇镇鹏村小有名气的海产品，曾经主要靠渔民散卖。广海镇渔业工会通过“电商+企业+渔户”形式拓展线上销售渠道，并制定了一套广海咸鱼制作标准，规范了生产流程，海产品的稳定生产和质量认证有了坚实基础。

持续做大服务渔民文章

近日，汶村镇、川岛镇分别依托



川岛镇渔业工会为渔民子女提供自习区域。

外国友人与台山音乐爱好者合奏名曲《步步高》 中西合璧展现广东音乐魅力

江门日报讯(文/图 记者李嘉敏)“祝大家2024年步步高升!”外国友人与台山广东音乐省级代表性传承人、台山广东音乐爱好者为大家送上祝福，这是“外国人邂逅江门非遗”活动上的一幕。近日，荷兰双簧管演奏家、阿姆童话剧创始人艾利克(Eric)来到台山市，与台山广东音乐爱好者合奏广东名曲《步步高》。

《步步高》属于广东音乐的欢情类乐曲，体现节庆气氛，被称为广东音乐十大名曲之一，也是广东人过年常听的曲目。其中，《步步高》头三个音“335”对应粤语“步步高”，演奏时“八度大跳”的旋律多次出现，给人以“步步高升”的吉祥兆头。

当天，外国友人艾利克带着乐器双簧管来到台山，与台山广东音乐省级代表性传承人、台山广东音乐爱好者合奏广东名曲《步步高》，为大家送上祝福。笛、二胡、琵琶、扬琴等广东音乐演奏乐器与西方双簧管合奏出悠扬的旋律，中西合璧的演出展现了不一样的广东音乐魅力。

“很高兴能和那么多音乐爱好者一起演奏，他们的演奏水平很高，我还看到了一些从没有见过的乐器。”艾利克表示，中国传统乐器结合西方乐器，就像一种新的语言被赋予了生命，非常有趣，非常棒。

台山是广东音乐的发源地之一，台山和广州共同享有广东音乐这一国家级非遗项目。近年来，台山市不断加强历史文化遗产保护利用，深入挖掘台山广东音乐历史，组建广东音乐少儿团，打造广东音乐传承基地，“走出去、引进来”做好广东音乐传承、保护、传播与发展工作，打造更多展现时代气质和风采的台山特色文艺精品，满足群众精神文化生活新期待，助力粤港澳大湾区人文建设。如今，走在台山的大街小巷，随处可见本地热爱广东音乐的群众自发组建的音乐社团。目前，台山市共有100多个音乐曲艺社团，把广东音乐推向数十个侨居侨居的国家和地区。

为了展现台山广东音乐的魅力，台山广东音乐爱好者还为外国友人演奏



外国友人与台山广东音乐爱好者合奏广东名曲《步步高》。

了本土曲子，并介绍了台山广东音乐的历史。“几百年来，台山‘八音班’扎根于普罗大众的生活之中，与群众生活息息相关，台山广东音乐才有了源源不断的艺术生命力。”广东音乐国家级代表性传承人刘英翘向艾利克介绍，“八音班”是广东音乐的雏形和原生态载体，具有

独特的地方色彩和悠久的历史。

“广东音乐成为台山群众文化活动的重点项目，我认为，应该让更多年轻人了解、传承下去，通过视频、网络这些年轻人容易接触的方式展示音乐艺术，把这些传统文化传播给更多年轻人。”艾利克说。

台山举办读书分享交流活动 推进书香社会建设

江门日报讯(文/图 记者李嘉敏)为推进书香社会建设，打造“书香台山”阅读品牌，以阅读方式提升文明城市创建软实力，涵养城市精神内涵，传播优秀传统文化，1月10日，台山市“建设书香社会 名家新春阅读”分享交流暨《台山话概要》赠书活动在台山市好人馆举行。

活动设置多个互动环节。台山市文艺评论协会会员陈小美、台山市作家协会秘书长卢悦霞现场分享阅读茅盾文学奖获奖作品、新疆作家刘亮

程编写的长篇小说《本巴》的心得体会。

活动还邀请《台山话概要》编委代表邓绍康、副主编司徒富，介绍主编邓钧创作《台山话概要》的故事。“邓钧老师自费潜心创作《台山话概要》，就是为了更好地传播、传承本地方言，这种无私的精神，值得我们学习。”邓绍康表示，台山市举办读书分享交流活动，对传播本土优秀文化，全力推动全民阅读，助力书香台山建设具有重要的促进作用。“我是一名熟悉台山话的英语教师，邓钧老师委托我为书籍进行翻译，他非常严谨，确保翻译准确无误，相信这本书能让更多人了解台山话、学好台山话。”司徒富说。

据悉，《台山话概要》的作者邓钧原名邓禹钧，1953年毕业于北京外国语学

院(现北京外国语大学)，是国防科技大学外语教研室原副主任、副教授、湖南省语言学会会员，也是《粤语基础教程》的作者。他创作的《台山话概要》是一本系统介绍台山话的普及性用书，包括台山地理人口概况和历史沿革、台山话概述、语音、语法和词汇等内容，收录台山话与普通话、英语的对照词语4850条，以及台山话常用语、俗语和歇后语200多条。

活动还为台山市侨联、台城街道桂水村、筋坑村、大江镇麦巷村、水步镇冈宁村、赤溪镇岭岭村、长沙村的农家书屋等赠送《台山话概要》。接下来，台山市将派发《台山话概要》到17个镇(街)，扩大阅读范围，让更多读者看到与台山方言有关的优质书籍。



一届茅盾文学奖作品《本巴》心得体会

文学爱好者分享阅读心得。



晴雨表
晴间多云

气温小幅下降 注意适时增减衣物 和家居用火安全

防火和家居用火安全。

未来几天天气具体预报如下：
1月12日，多云间晴，15-23℃；
13日，多云，16-23℃；
14日，多云间阴天，偶有小雨，16-22℃。